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杨浦区2017学年度第一学期期末质量调研
初 三 数 学 试 卷           2018.1

（测试时间：100分钟，满分：150分）

考生注意：

1．本试卷含三个大题，共25题．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效．

2．除第一、二大题外，其余各题如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤．
一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

1．如果5x=6y，那么下列结论正确的是
（A）
[image: image131.png]


；
（B）
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（C）
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（D）
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． 
2．下列条件中，一定能判断两个等腰三角形相似的是 

（A）都含有一个40°的内角；           （B）都含有一个50°的内角；    
（C）都含有一个60°的内角；   [image: image5.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




        （D）都含有一个70°的内角．
3．如果△ABC∽△DEF，A、B分别对应D、E，且AB∶DE=1∶2，那么下列等式一定成立的是
（A）BC∶DE=1∶2；
               
（B） △ABC的面积∶△DEF的面积=1∶2；
（C）∠A的度数∶∠D的度数=1∶2；

（D）△ABC的周长∶△DEF的周长=1∶2.
4．如果
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均为非零向量）,那么下列结论错误的是
	

	

	
	
	
	


（A）
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5．如果二次函数
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）的图像如图所示，那么下列不等式成立的是
（A）
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（D）
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[image: image130.png]


6．如图，在△ABC中，点D、E、F分别在边AB、AC、BC上，且∠AED=∠[image: image19.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




B，再将下列四个选项中的一个作为条件，不一定能使得△ADE∽△BDF的是
（A）
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（B）
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（C）
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（D）
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BFBC

=

.
二、填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）

7．抛物线
[image: image24.wmf]2
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的顶点坐标是   ▲   ． 

8．化简：
[image: image25.wmf]11

2()3()

22

abab

--+

rrrr

=   ▲   ． 
9．点A（-1，m）和点B（-2，n）都在抛物线
[image: image26.wmf]2
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上，则m与n的大小关系为m   ▲   n（填“
[image: image27.wmf]<

”或“
[image: image28.wmf]>

”）．
10．请写出一个开口向下，且与y轴的交点坐标为（0，4）的抛物线的表达式   ▲   ． 

11．如图，DE//FG//BC，AD∶DF∶FB=2∶3∶4，如果EG=4，那么AC=   ▲   ． 

12．如图，在□ABCD中，AC、BD相交于点O，点E是OA的中点，联结BE并延长交AD于点F，如果△AEF的面积是4，那么△BCE的面积是   ▲    ．
13．Rt△ABC中，∠C=90°，如果AC=9，cosA=
[image: image29.wmf]1
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，那么AB=   ▲   . 
14．如果某人滑雪时沿着一斜坡下滑了130米的同时，在铅垂方向上下降了50米，那么该斜坡的坡度是1∶   ▲   . 
15．如图，Rt△ABC中，∠C=90°，M是AB中点，MH⊥BC，垂足为点H，CM与AH交于点O，如果AB=12，那么CO=    ▲   ．[来源:Zxxk.Com]
16．已知抛物线
[image: image30.wmf]2
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，那么点P（-3，4）关于该抛物线的对称轴对称的点的坐标是   ▲   ． 

17．在平面直角坐标系中，将点（-b，-a）称为点（a，b）的“关联点”（例如点（-2，-1）是点（1，2）的“关联点”）.如果一个点和它的“关联点”在同一象限内，那么这一点在第   ▲    象限．[来源:学科网]
18．如图，在△ABC中，AB=AC，将△ABC绕点A旋转，当点B与点C重合时，点C落
在点D处，如果sinB=
[image: image31.wmf]2
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，BC=6，那么BC的中点M和CD的中点N的距离是   ▲   . 

三、解答题：（本大题共7题，满分78分）

19．（本题满分10分）    
计算：
[image: image32.wmf]cos45tan45sin60cot60

cot452sin30

°×°-°×°

°+°


20．（本题满分10分，第（1）、（2）小题各5分）
    已知：如图，Rt△ABC中，∠ACB=90°，sinB=
[image: image33.wmf]3

5

，点D、E分别在边AB、BC
上，且AD∶DB=2∶3，DE⊥BC.
（1）求∠DCE的正切值；
（2）如果设
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，
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21．（本题满分10分）
甲、乙两人分别站在相距6米的A、B两点练习打羽毛球，已知羽毛球飞行的路线为抛物线的一部分，甲在离地面1米的C处发出一球，乙在离地面1.5米的D处成功击球，球飞行过程中的最高点H与甲的水平距离AE为4米，现以A为原点，直线AB为x轴，建立平面直角坐标系（如图所示）.[image: image39.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




求羽毛球飞行的路线所在的抛物线的表达式及飞行的最高高度.

22．（本题满分10分）
如图是某路灯在铅垂面内的示意图，灯柱BC的高为10米，灯柱BC与灯杆AB的夹角[image: image40.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




为120°．路灯采用锥形灯罩，在地面上的照射区域DE的长为13.3米，从D、E两处测得路灯A的仰角分别为α和45°，且tanα=6. 求灯杆AB的长度．

23．（本题满分12分，第（1）小题5分，第（2）小题7分）
已知：梯形ABCD中，AD//BC，AD=AB，对角线AC、BD交于点E，点F在边BC上，且∠BEF=∠BAC.
（1）求证：△AED∽△CFE；
（2）当EF//DC时，求证：AE=DE.
24．（本题满分12分，第（1）小题3分，第（2）小题5分，第（3）小题4分）
在平面直角坐标系xOy中，抛物线
[image: image41.wmf]22
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交 y轴于点为A，顶点为D，对称轴与x轴交于点H.
（1）求顶点D的坐标（用含m的代数式表示）；
（2）当抛物线过点（1，-2），且不经过第一象限时，平移此抛物线到抛物线
[image: image42.wmf]2
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的位置，求平移的方向和距离；
（3）当抛物线顶点D在第二象限时，如果∠ADH=∠AHO，求m的值.
25．（本题满分14分，第（1）、（2）小题各6分，第（3）小题2分）
已知：矩形ABCD中，AB=4，BC=3，点M、N分别在边AB、CD上，直线MN交矩形对角线AC于点E，将△AME沿直线MN翻折，点A落在点P处，且点P在射线CB上.

（1）如图1，当EP⊥BC时，求CN的长；

（2）如图2，当EP⊥AC时，求AM的长；
（3）请写出线段CP的长的取值范围，及当CP的长最大时MN的长.


[来源:Zxxk.Com]
杨浦区初三数学期末试卷参考答案及评分建议2018.1
选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

1、A；   2、C；   3、D；   4、B；    5、C；    6、C
填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）

7、（0，-3）；           8、[image: image43.wmf]1
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10、[image: image44.wmf]2
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等；    11、12；           12、36；
13、27；              14、2.4；           15、4；
16、（1，[image: image45.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




4）；          17、二、四；        18、4

三、解答题：（本大题共7题，满分78分）

19．（本题满分10分）
解：原式=[image: image46.wmf]233
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20．（本题满分10分，第（1）、（2）小题各5分）
解：（1）∵∠ACB=90°，sinB=[image: image49.wmf]3
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∴设AC=3a，AB=5a[image: image51.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




. 则BC=4a.
∵AD:DB=2:3，∴AD =2a，DB=3a.
∵∠ACB=90°即AC⊥BC，又DE⊥BC，
∴AC//DE. ∴[image: image52.wmf]DEBD
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∵DE⊥BC，∴[image: image58.wmf]9
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（2）∵AD:DB=2:3，∴AD:AB=2:5. ------------------------------------------------（1分）
     ∵[image: image59.wmf]ABa
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[来源:Z|xx|k.Com]
21．（本题满分10分）
解：由题意得：C（0，1），D（6，1.5），抛物线的对称轴为直线x=4.----（3分）
设抛物线的表达式为[image: image65.wmf](
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则据题意得：[image: image66.wmf]4
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解得：[image: image67.wmf]1
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∴羽毛球飞行的路线所在的抛物线的表达式为[image: image68.wmf]2
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∵[image: image69.wmf](
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，∴飞行的最高高度为[image: image70.wmf]5
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22．（本题满分10分）
解：由题意得∠AD[image: image71.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




E=α，∠E=45°.----------------------------------------------（2分）
过点A作AF⊥CE，交CE于点F，过点B作BG⊥AF，交AF于点G，则FG=BC=10.
设AF=x．
∵∠E=45°，∴EF=AF=x．
在Rt△ADF中，∵tan∠ADF=[image: image72.wmf]AF
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∴DF=[image: image73.wmf]tantan6
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∵DE=13.3，∴[image: image74.wmf]6
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=13.3.  ---------------------------（1分）
∴x =11.4.   [image: image75.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




   ---------------------------------------------（1分）[来源:Zxxk.Com]
∴AG=AF﹣GF=11.4﹣10=1.4. ------------------------------------------------------------（1分）
∵∠ABC=120°，∴∠ABG=∠ABC﹣∠CBG =120°﹣90°=30°．-------------------（1分）
∴AB=2AG=2.8     ----------------------------------------------------------------------- （1分）
答：灯杆AB的长度为2.8米．------------------------------------------------------------（1分）
23．（本题满分12分，第（1）小题5分，第（2）小题7分）
证明：（1）∵∠BEC=∠BAC+∠ABD，
∠BEC=∠BEF+∠FEC，
又∵∠BEF=∠BAC，∴∠ABD=∠FEC.------------------------------------ （1分）
∵AD=AB，∴∠ABD=∠ADB.------------------------------------------------- （1分）
∴∠FEC=∠ADB.      -------------------------------------------------------- （1分）
∵AD//BC，∴∠DAE=∠ECF.--------------------------------------------------- （1分）
∴△AED∽△CFE.     --------------------------------------------------------- （1分）
（2）∵EF//DC，∴∠FEC=∠ECD.   --------------------------------------------------- （1分）
     ∵∠ABD=∠FEC ，∴∠ABD=∠ECD.--------------------------------------------- （1分）
     ∵∠AEB=∠DEC. ∴△AEB∽△DEC. ----------------------------------------------- （1分）
     ∴[image: image76.wmf]AEBE
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     ∵AD//BC，∴[image: image77.wmf]AEDE
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     ∴[image: image78.wmf]AEAEBEDE
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.即[image: image79.wmf]22
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∴ AE=DE.  ----------------------------------------------------------------------------- （1分）
24．（本题满分12分，第（1）小题3分，第（2）小题5分，第（3）小题4分）
解：（1）∵[image: image80.wmf]222
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        ∴顶点D（m, 1-m）.------------------------------------------------------[image: image81.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




------------（2分）
（2）∵抛物线[image: image82.wmf]22
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过点（1，-2），
∴[image: image83.wmf]2
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∴[image: image85.wmf]2
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---------（2分）
      ∴抛物线的顶点是（2，-1）.
∵抛物线[image: image88.wmf]2
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的顶点是（1，1），
∴向左平移了1个单位，向上平移了2个单位.      -------------------------（2分）
（3）∵顶点D在第二象限，∴[image: image89.wmf]0
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情况1，点A在y轴的正半轴上，如图（1）.作AG⊥DH于点G，
∵A（0,[image: image90.wmf]2
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），G（[image: image93.wmf]2
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∵∠ADH=∠AHO，∴tan∠ADH= tan∠AHO，
∴[image: image94.wmf]AGAO
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整理得：[image: image96.wmf]2
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情况2，点A在y轴的负半轴上，如图（2）.作AG⊥DH于点G，
∵A（0,[image: image99.wmf]2
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∴[image: image102.wmf]AGAO
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整理得：[image: image104.wmf]2
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--（2分）
∴[image: image108.wmf]1
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或[image: image109.wmf]2
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25．（本题满分14分，第（1）、（2）小题各6分，第（3）小题2分）
解：（1）∵△AME沿直线MN翻折，点A落在点P处，

     ∴△AME≌△PME. ∴∠AEM=∠PEM，AE=PE.

     ∵ABCD是矩形，∴AB⊥BC.

     ∵EP⊥BC，∴AB// EP.

     ∴∠AME=∠PEM. ∴∠AEM=∠AME. ∴AM=AE.     ---------------------（2分）
     ∵ABCD是矩形，∴AB// DC. ∴[image: image110.wmf]AMAE
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     设CN= CE=x[image: image111.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E
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     ∵ABCD是矩形，AB=4，BC=3，∴AC=5. ∴PE= AE=5- x.

     ∵EP⊥BC，∴[image: image112.wmf]4
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∴[image: image114.wmf]25
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（2）∵[image: image116.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




△AME沿直线MN翻折，点A落在点P处，

     ∴△AME≌△PME. ∴AE=PE，AM=PM.
     ∵EP⊥AC，∴[image: image117.wmf]4
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. ∴[image: image118.wmf]4
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     ∵AC=5，∴[image: image119.wmf]20
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     ∵EP⊥AC，∴[image: image122.wmf]2222
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     在Rt△PMB中，∵[image: image124.wmf]222
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∴[image: image125.wmf]222
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（3）[image: image127.wmf]05
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（第5题图）
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（第18题图）
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（第11题图）
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（第23题图）
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（第24题图）





（备用图）
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（第25题图）





A





B





C





D











A





B





C





D





E





F





G





D





H





A





O





x





y





G





A





O





H





D





x





y





G









_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567921.unknown

_1234567923.unknown

_1234567925.unknown

_1234567926.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

